

八、教会与基督的降临

“我已经在地上荣耀了你；我已经完成了你所托付给我的使命”
(约翰福音17章4节)。

设 想在步行街道上，一位新闻记者和一个摄像师向你走来，挡住你，问你这样的问题：“你认为世界历史上所发生的最伟大的事件是什么？哪件事的意义能远远超过其他事件？”那么你会怎么回答呢？稍做考虑，你的回答肯定会和耶稣降临凡间拯救世人有关。不同的人会用不同的语言描述，但我们的回答大概都会围绕着同一个核心，即耶稣的降临。

人类史上最具震撼力的事件当数上帝之子耶稣以凡人之躯降临世间。保罗阐述到，尽管耶稣以上帝的名义存在，但他无论在什么情况下都没有滥用跟上帝同等的特权，而是“倒空自己，取了奴仆的形象，成为人的样式”（腓力比书2章6-7节）。约翰说：“道成为人，住在我们当中，充满着恩典和真理。我们看见了他的荣耀，……”（约翰福音1章14节）旧版本的描述是正确的，“他是如此的人性化，就好像根本不是神一样；而他又如此的神圣好象根本不是凡人”。耶稣的人体化身和凡人一模一样：像所有的凡人一样出生（路加福音2章6节），一样成长（路加福音2章40节），一样承受所有世人所遭遇的苦难（希伯来书5章8节），而他所居之肉身也会感染疾病，会老化，会死去（腓力比书2章8节）。他完全成了一个血肉之体，然而却仍是神圣的（希伯来书2章14节；17节；18节）。

但是耶稣为什么要步入尘世，生活在我们中间，又死在十字架上呢？为什么神圣的上帝之子要沦落为凡人呢？他降临的原因可以归纳为：“他来到人世，通过自己的工作，死亡，和复活的历程召唤人们”。保罗说：“基督为我们献上自己，救赎我们，脱离一切邪恶，使我们成为他纯洁的子民……”（提多书2章14节）。换言之，他用生命——死亡——复活的历程换来的成果即是教会。耶稣并没有著书建立学院，也没建立有形的家族，或是用自己集资来的财产创立基金会。他所做的唯一有据可考的事情是创立了教会（马太福音16章18节）；而且他的布道工作也仅仅是为创建教会打基础。的确，教会是基督凡间之行的结晶。

《福音书》的肯定

四部《福音书》肯定了这一事实。这四部书都指出教会，即天国是耶稣在其死而复活后的第一个五旬节建立的。

在研究福音书中所描绘的基督一生时,我们会为有关他布道工作中的三件事所打动,即他为自己指派的任务;工作的准备性;以及布道工作的不完整性。

第一,福音书明确指出,在亲自布道期间,耶稣并没有走出去向全世界宣道。耶稣选好使徒后,并没有让他们在全世界范围内布道。他说:“不要到外邦人的地区,也不要进撒马利安人的城市。你们要到以色列人中迷失羊群那里去”(马太福音10章5-6节)。耶稣把自己的活动范围限定在巴勒斯坦,从不涉足罗马世界的其他国家。他所追求的任务是在世界上的一小块地区宣道讲经来实现的。如果耶稣打算向全世界宣道讲经,那他完全可以选择另一种不同的策略与方式。

第二,《福音书》指出,耶稣的生命、工作及死亡都是为着某些事情的到来准备的。他祈祷:“悔改吧,因为天国快实现了”(马太福音4章17节)。他在圣山布道,教门徒祈祷:“愿你在世上掌权”(马太福音6章10节)。他小心谨慎,不让人们为他的奇迹所迷惑,而是专注于世俗的国王及国度。他也不会让众人来安排他的日程。如果施展了奇迹,耶稣有时会叮嘱接受奇迹的人“不可告诉别人”(马太福音8章4节)。¹耶稣选了十二个使徒并亲自训练他们。显然他是要他们在自己返回圣父身边后继续他未尽的工作(约翰福音14章26节)。

第三,《福音书》还指出耶稣的工作有某种意义上的不完整性。耶稣完成了天父交给他的任务,但临终之时又让门徒准备面对他工作过世后出现的一些始料未及的事情。他告诉他们:

但是那慰助者,就是父亲因着我的名要差来的圣灵,会把一切的事指示你们,并且使你们记起我对你们所说过的话(约翰福音14章26节)。

等到赐真理的圣灵来了,他要引导你们进入一切的真理中。他不是凭着自己说话,而是把他听到的告诉你们,并且要说出将来的事(约翰福音16章13节)。

耶稣复活升天之前要求门徒在耶路撒冷等待接受来自天堂的力量(路加福音24章46-47节;使徒行传1章4节),然后从耶路撒冷开始向所有的国家宣讲对原罪的忏悔和救赎的真理。

主生前死后的工作性质有力地宣告:耶稣通过工

作——死亡——复活的历程将建立他的王国或教会所需要的各项必要因素结合在一起。在《马太福音》16章18节中,他把自己世俗之行的意图告诉门徒:“我告诉你,你是彼得,我要在这磐石上建立我的教会,死亡的权势不能胜过他”。

《使徒行传》的证实

《使徒行传》证明耶稣的布道——死亡——复活是上帝创立教会的方式这一事实。《福音书》大胆地宣布这一事实,而《使徒行传》则清晰地说明了它。

主升天后的第十天,圣灵一倾而出降临在过五旬节的门徒们体内(使徒行传2章1-4节);人们第一次对耶稣的死亡——埋葬——复活的历程进行祈祷;众人也应邀对此做出反映,他们虔信、忏悔、接受能够宽赦原罪的洗礼(使徒行传2章38节;路加福音24章46-47节)。三千人应邀前来,他们接受了祈祷词和洗礼(使徒行传2章41节)。这样主的教会便建成了。《使徒行传》其他的故事记述的是耶路撒冷、朱迪亚,撒马利亚和罗马帝国其他地区教会的故事。《使徒行传》中,每次振奋人心的布道演说之后,听众都会遵照其中的信条到教会去;而每次传教活动的目的也是要在世界上某个新的地区建立教会。保罗的三次传教活动在罗马世界的各个地区建立了许多教会。任何人读了《使徒行传》都会有深刻的印象,意识到教会是耶稣凡间之行的结晶。

我曾听到这样的说法:“耶稣给我们展示了向世界宣讲布道的方法。我们在布道的时候必须采用同样的方法,也必须召集十二个人在身边,训练他们如何处理将来的工作”。诚然,耶稣及其所做的一切都是完美的,但我们还必须认识到布道时,他的使命不仅仅是向世人宣讲布道,而是为创建教会奠定基础。他所采用的方法适合于完成他自己独特的使命。因此,在《使徒

[1] 还可参考《马太福音》9章30节,12章16节,17章9节;《马可福音》1章44节,3章12节;《路加福音》4章41节,8章56节,9章21节。关于“不可告诉别人”这个不同凡响的要求,McGarvey写道:“这是考虑到有必要防止这种过度的兴奋导致人们与军事当局的冲突,也考虑到有必要防止这种过度的兴奋使人们无法正常思考,听从耶稣的指导(比较马可福音1章45节)。有时根据情况的需要,耶稣会反其道而行之,要求人们传诵他为人们做了什么”。J. W. McGarvey 著,《新约评论》:《马太福音》与《马可福音》阿肯色州,Delight市,福音之光出版公司,版次不详,第75页。

行传》中，我们没有看到使徒或是其他受启发的人们采用与耶稣相同的方式。他们并没有召集十二个人，也没有象主那样训练他们。教会之于《使徒行传》正像基督之于《福音书》一样意义重大。在《使徒行传》中，教会是基督的精神象征；使徒和受启发的人通过布道和教诲，把人们带入教会，对他们进行教育，训练、鼓励他们为公众服务，传播福音。《使徒行传》描绘出教会是基督凡间之行的结晶。

《使徒书信》的应用

新约《使徒书信》实际应用了教会即是基督工作——死亡——复活这一历程的最终结晶这一事实。《福音书》肯定这一事实；《使徒行传》举例说明之；《使徒书信》则对其进行实际应用。《使徒书信》向我们展示了如何通过基督的精神象征——教会来回报主的生命。

《使徒书信》是写给虔信忠顺地来到基督身边的人们的。在他们生活的时代，基督历经生命——死亡——复活所得之结果显而易见。先知们指导他们如何尊基督为圣主，以及如何看待他的凡间之行。那么这些书信的具体内容是什么呢？每封信里，每种情况下，都有神谕要求基督徒为基督的精神象征——教会工作。如果把这些信件集中起来，就是一本指导教会如何在不同的环境下生存的手册。

因此，我们也能从中得到几条关于如何回报基督生命——死亡——复活这一历程的结论。首先，我们要服从他，承认他为上帝之子和圣主，要带着虔信与忠顺进入他体内。保罗把遵守这一准则的行为比做主动穿上或被人着基督之装：“你们受洗跟基督合而为一，正像穿上基督，有他的生命”（加拉太书3章27节），根据《使徒书信》的标准，人们只有带着虔信与忠顺进入耶稣教会才算真正服从于他。

其次，我们要敬基督为上帝之子，膜拜他生命——死亡——复活的历程，为此我们要作为上帝的家人在基督的精神之殿教会里一起生活和礼拜。保罗说：

不分犹太人 or 外邦人，奴隶或自由人，男人或女人，在基督耶稣的生命里，你们都成为一体了（加拉太书3章28节）。

一个身体是由好些肢体构成的，而每一

个肢体有它不同的功用。同样，虽然我们有许多人，我们在基督里成为一体，各自彼此联络，构成身体的不同部分（罗马书12章4-5节）。

好使整个身体不至于分裂，各不同肢体能互相关怀。一个肢体受苦，所有的肢体就一同受苦；一个肢体得荣耀，所有的肢体就一同快乐。你们就是基督的身体，而每一个人都

是肢体（哥林多前书12章25-27节）。

如果不能作为上帝之家的成员在基督精神躯体——教会里生活和礼拜，我们就无从理解基督降临人世所要实现的理想。

最后，基督别无他求，仅仅是叫我们进入他的身体，进入教会。《使徒书信》总是把上帝的子民描述为基督的身体。据《使徒书信》记载，耶稣只创造了一种方式让我们来追随他，侍奉他，接受他的血液与他所获得的救赎，那就是在他的精神之殿——教会虔诚地生活。

结论

整部《新约》宣告教会是耶稣凡间之行的成果。《福音书》许下诺言并肯定它；《使徒行传》举例证实它；《使徒书信》将其应用到现实生活中，进一步肯定了它。

根据新约所言，敬耶稣为神圣的上帝之子，膜拜其通过生命——死亡——复活这一历程来救赎你的唯一方式就是走进他的教会，成为其中虔诚的一员。你是否曾设想：一个人活了许多年，到了生命的尽头才发现自己迷失了生命的目标，这将多么可怕？如果到死还没找到生命的真谛，这难道不是人生最大的悲哀吗？或许还有更令人悲哀的事。如果一个人活了一辈子却不知道耶稣为什么来到人世，那么他的生活则是最具悲剧性的。那些没有认识到教会价值的人，或是没有虔诚忠顺地进入基督之躯的人，或是没有在其中侍奉他的人将会毫无例外地发现自己不了解耶稣来到世间的真正原因。

进入基督之躯，虔诚的侍奉他，这样耶稣生命——死亡——复活的世俗历程才能在你那里得到实现。

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.